

Beantwortung der Anfrage der Ratsgruppe Freie Wähler Tierschutz PARTEI zur Sitzung des Rates am 16.07.2026

Hier: Luftballons verschmutzen Düsseldorf und gefährden Tiere

Frage 1:

Wie wirkt die Stadtverwaltung Düsseldorf bei eigen organisierten bzw. verantworteten Veranstaltungen darauf hin, dass Luftballons nicht mehr verwendet und nicht mehr in den Himmel aufsteigen?

Frage 2:

Wie wirkt die Stadtverwaltung Düsseldorf bei nicht eigenen organisierten bzw. nicht verantworteten Veranstaltungen darauf hin, dass Luftballons nicht mehr verwendet werden?

Antwort 1 und 2:

Innerhalb der Stadtverwaltung Düsseldorf werden Veranstaltungen dezentral von verschiedenen Ämtern zu verschiedenen Anlässen mit unterschiedlichen Ausrichtungen und Größenordnung organisiert. Beratungen und Betreuung städtischer Veranstaltungen erfolgen grundsätzlich analog zu extern organisiert und verantworteten Veranstaltungen.

Von Seiten der Landeshauptstadt gibt es zahlreiche Vorgaben und Hinweise zur Planung und Durchführung von Veranstaltungen, die abrufbar sind unter: [Veranstaltungsmanagement - Landeshauptstadt Düsseldorf](#). Hierzu zählen auch Vorgaben zur Abfallvermeidung und Tipps zur Ausrichtung von nachhaltigen Veranstaltungen. Konkrete Regelungen zur Nutzung von Luftballons gibt es nicht.

Frage 3:

Wie viele Verunreinigungen, die durch Luftballons z.B. am Rheinufer beim Dreck Weg Tag aufgesammelt werden müssen, sind erfasst, auch mit Auswirkungen auf Umwelt und Tiere?

Antwort:

Es werden keine Daten dazu erhoben, wie viele Luftballons am Dreck Weg Tag oder bei sonstigen Gelegenheiten gesammelt werden.

Der Landeshauptstadt Düsseldorf sind keine Fälle bekannt, bei denen Luftballons konkrete Schäden bei Tieren verursacht haben.

Beigeordneter Jochen Kral